

## 新联通 新起点 新体验

### 深圳市轨道交通13号线项目首列车下线侧记



11月11日,在白鹭栖息、陈皮飘香的江门市新会区,深圳市轨道交通13号线项目首列车在中车广东轨道交通车辆有限公司(以下简称,中车广东公司)成功下线。这是深圳市与江门市的重要合作项目,是中车广东公司与中车青岛四方机车车辆股份有限公司、香港铁路有限公司的重要合作项目,是以交通互连推进粤港澳大湾区建设的重要成果。

中车广东公司新建的全自动驾驶试验控制中心同时启用,将有效保障车辆以最优的状态、最高的质量、最佳的形象交付使用。

文/图 江门日报记者 黄胜

#### 新联通 以“轨道上的大湾区” 促进粤港澳融合

推进粤港澳大湾区建设,是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。建设国际一流粤港澳大湾区和世界城市群,深圳是重要核心,江门新会是重要节点。

粤港澳大湾区,总面积5.6万平方公里,人口超8600万,是中国经济活力最强、开放程度最高、国际化水平领先的区域之一。经过近4年的努力,粤港澳大湾区建设取得阶段性显著成效,现代化交通体系不断完善,大湾区“1小时生活圈”基本形成。

深圳市轨道交通13号线作为粤港澳大湾区融合的重要代表性项目,是一条重要的口岸线路。

当前乃至未来,实施综合立体交通网建设,实现多层次轨道网融合,是提升大湾区交通运输服务能力、品质、效率,助力粤港澳大湾区建设成为世界一流湾区的重要载体,也是贯彻落实党的二十大精神的具体实践。

新的联通还体现在金融投资上。2020年8月,港铁技术咨询(深圳)有限公司(香港铁路有限公司全资子公司)与中铁电气化局集团有限公司(中国中铁股份有限公司全资子公司)组成的联合体,中标深圳市轨道交通13号线公私合营项目,后续与深圳市政府正式签署PPP项目合同合资公司,负责项目的投资、建设,以及为期三十年的运营。

据悉,深圳市轨道交通13号线是深圳城市轨道交通四期建设规划中的一条重要线路,是港铁在深圳建设运营的第二条线路,也是港铁首个以PPP模式参与的项目,将进一步加深江门、深圳、香



▲在动调线上,深圳市轨道交通13号线项目列车接受测试。

▲列车空间宽敞,设施齐全。

港的联系,促进三地交通、资金、信息的互联互通,促进大湾区人才交流,谱写粤港合作的华丽篇章。

#### 新起点 拓展轨道交通产业版图 “江门制造”更进一步

轨道交通装备是高端装备产业的重要组成部分,也是中国制造走向世界的靓丽“名片”。广东省委、省政府高度重视制造业发展,支持以中车广东公司为龙头的广东省轨道交通产业基地建设。

中车广东公司是广东省与中国中车的战略合作项目,于2010年6月落户新会区,厂区规划占地约100公顷,总体建设规模为:新造动车组700辆/年、三级修130列/年、四五级修各65列/年。项目一期固定资产投资总额约18.8亿元。

市委、市政府正加快培育壮大包括轨道交通产业在内的15条产业链,在科研技术、市场拓展等方面提供优质服务,以中车广东公司为链主企业,积极推动轨道交通产业链强链、补链、延链,携手深圳、香港共建“轨道上的大湾区”。新会区通过设置专家专班提供定制服务、开设“绿色通道”、联系技院校为企业招工、大力培养技工人才等,全方位支持企业发展。

多年来,在省、市、区各级政府的重点支持下,中车广东公司持续助力“轨道上的大湾区”建设。目前,该公司已具备城际动车组制造、城轨地铁车辆新造、铝合金车体等大部件新造以及高速动车组检修能力,是广东省内唯一既能生产和检修动车组,又能生产地铁车辆的企业,

也是广东省内唯一具有全链条车辆新造能力的企业。

“深圳市轨道交通13号线对加快推进粤港澳大湾区互联互通,实现大湾区城市群一体化融合具有重要意义。深圳市轨道交通13号线车辆在中车广东公司生产下线,标志着‘江门制造’在粤港澳大湾区轨道交通产业版图上更进一步。这是一个新的起点。”中车广东公司党委书记、董事长余江说。

据悉,为做好深圳市轨道交通13号线项目列车全自动驾驶全场景测试工作,中车广东公司新建全自动驾驶试验控制中心,成为省内唯一具备全自动无人驾驶全场景测试能力的主机厂。

从长远来看,中车广东公司将建成中国中车城际(郊)列车专业化制造基地、中国中车动车组和城轨车辆重要零部件制造基地、中车青岛四方机车车辆股份有限公司平台动车组异地高级修基地和华南地区研发中心。

“接下来,公司将以发展壮大广东省轨道交通装备产业为己任,致力于打造大湾区互联互通轨道交通生态链,构建轨道交通产业发展生态圈。”中车广东公司党委副书记、总经理弓瑞明说。

#### 新体验 采用全自动无人驾驶技术 科技感十足

据介绍,深圳市轨道交通13号线列车采用全自动无人驾驶技术,时速100公里,设计寿命35年。该车充分融合智

能行车、智能运维、智能服务等先进技术,具备智能、舒适、节能、高效、安全五大特点。

11月11日,记者看到,这列列车车体外观以白色为主色,搭配亮橙色线条,充满活力与时尚感。车头造型棱角分明,整体趋于扁平化设计,前脸黑色区域与侧面窗区相呼应,有较强的整体性。

走进车厢,感觉十分宽敞。车厢内除座位外,还设有扶手、拉环,可以满足高峰期乘客需求,磨砂质地的座椅具有防滑功能。车辆行驶过程中,车体平稳舒适,搭乘体验良好。

“在舒适度方面,列车的司机室与客室采用贯通一体式内饰设计。同时,加厚中空侧窗、加厚隔音隔热棉、复合木质地板等,显著提高了车辆的隔音降噪性能。车厢内还设有空气净化装置,送风量自适应调节,设置强弱冷车厢分区,湿度也可控。”相关工作人员介绍说。

走到车厢尽头,没有看到单独隔开的车长室,只有两个小巧的控制台。通过这里的车窗,乘客可以体验一把车长的视角。

“该车型采用全自动无人驾驶技术,配置健康管理智能诊断系统,设置2607个主要监测点,实施预警模型106个,可覆盖14个系统和设备的健康诊断,具备远程故障处理、复位及重启功能,智能化水平更高。”上述工作人员介绍说。

据悉,在节能和安全性方面,该列车同样表现出色:采用轻量化铝合金车体,铝合金制动盘、齿轮箱及轴箱前盖等,让车辆对钢轨的振动冲击明显减轻,延长车轮和钢轨寿命。同时,列车紧急制动平均减速度提升,提高运行效率;车下设备采用边梁托架方式,集成化、模块化的设计,可以提升检修维护效率;采用最高等级的整车防火设计,列车更安全。

### 新会区委常委会会议召开 部署生态文明建设工作

江门日报讯(记者/黄胜)11月10日,新会区委常委会会议召开,学习《习近平生态文明思想学习纲要》,听取新会生态环境保护有关工作汇报。

会议指出,要结合党的二十大精神,深入学习贯彻习近平生态文明思想,深刻把握生态文明建设在新时代中国特色社会主义事业中的重要地位和战略意义,牢固树立社会主义生态文明观,推进新时代生态文明建设。

会议强调,要积极回应群众需

求,大力推进农村生活污水治理项目建设,同时,充分发挥现有设施作用;要加大河道治理力度,重点抓好非法洗砂洗泥整治等工作;要规范水产养殖业管理,大力倡导健康养殖、绿色养殖;要规范固体废物管理,提前部署,推动回收分拣、垃圾分类产业发展;要积极探索推进“碳达峰”“碳中和”工作,促进传统产业改造升级,积极推动扶持“双碳”相关产业发展,全力支持江门双碳实验室、双碳产业园建设,打造低碳城市。

### 新会区举办“三支一扶”人员培训交流活动 勉励扎根基层服务群众

江门日报讯(记者/黄胜)11月10日,2022年新会区“三支一扶”人员“不忘初心 牢记使命”培训交流活动在大泽镇举行,45名“三支一扶”人员参加活动。

活动中,市、区人社局相关负责人勉励大家坚持扎根基层,发挥专长,服务群众,把党的方针政策带到乡村、带给群众。随后,活动邀请广东南方职业学院老师为学员们带来《服务意识与职业素养提升》专题授课。

据悉,“三支一扶”计划是人社部

会同有关部门实施的一项引导和鼓励高校毕业生到基层工作的基层服务项目,每年选派一批高校毕业生到基层从事支教、支农、支医和帮扶乡村振兴等服务。近年来,新会区“三支一扶”人员扎根基层,立足岗位积

极作为,受到了用人单位的好评。目前,新会区参与“三支一扶”项目的人员共有45人,其中,沙堆镇支农人员汤云青获评2022年江门市“三支一扶”帮扶能手。

“改善个人形象、提升职业素养、强化服务基层信念,这次活动,我收获满满,感谢新会区人社局为我们搭建学习交流的平台。特别是,在团建互动环节,我认识了许多人,大家交流了工作经验,收获了友谊。”司前中学支教人员梁小东表示。

“培训创新采用‘专题授课+现场教学+团建活动’的模式,让我深刻体会到团结协作对于开展工作的重要性。接下来,我将把学习成果转化为奋进新征程、建功新时代的力量,让青春在基层绽放绚丽之花。”汤云青说。

### 学技能 展风采

#### 新会区举办机关年轻干部劳动技能竞赛

江门日报讯(记者/钟珍玲)11月11日,新会区机关年轻干部劳动技能竞赛举行,以赛促学,更好贯彻落实党的二十大精神,进一步提高机关年轻干部公文办理、公文写作水平,增强年轻干部队伍业务能力。

据悉,本次活动包括专题培训、技能竞赛两部分。培训中,主讲老师围绕公文写作、党内法规等内容进行授课。学员们聚精会神,课堂上认真记录,课后积极交流。

下午,技能竞赛正式开始,主要设置公文办理和公文写作两大考核项目,全面考核年轻干部综合能力素质。考场上,年轻干部们认真作答,

全力以赴。大家纷纷表示,通过竞赛,清醒认识到自身短板和不足,坚定了加强学习、不断提高业务能力水平的决心。

机关年轻干部李泊涵说:“这次活动的培训内容针对性非常强,让我们感觉非常‘解渴’。在下午的竞赛中,我们通过以赛代练、以赛代学的形式,发现自身不足。这对我们今后的工作帮助很大。”

机关年轻干部周锦秀说:“这次活动给了我很好的锻炼机会,我学到了一些很有针对性、非常实用的技能。希望可以继续举办类似的活动,为我们提供学习、展示的机会。”

### 轻松交流 增进友谊

#### 新会区总工会举办未婚青年联谊活动

江门日报讯(记者/黄胜 通讯员/邹景云 黄泽彬)11月11日,新会区总工会举办“缘聚双十,有您不孤单”未婚青年交友联谊活动,为平时忙于工作的未婚青年创造一个放松、愉悦的交友机会。

破冰游戏、配对分组,未婚青年在趣味活动中增进友谊;手工制作、团队协作,未婚青年在集体游戏中互动交流……据悉,这是今年新会区总工会举办的第五场联谊活动,50名新会区未婚青年通过线上报名参加活动。

“接下来,我们将在12月12日,以及明年1月1日举行较大规模的联谊活动。同时,我们根据‘红娘工作室’注册人员的兴趣爱好,计划年内举办10场小型联谊活动。”新会区总工会职工服务中心主任吴灏远介绍。目前,新会区总工会“红娘工作室”已有超300名新会区未婚青年注册登记。

“此次联谊活动的环节设置很有创意,在轻松的环境中,我认识了许多有趣的朋友,还互相添加了联系方式。”参加活动的未婚青年付先生表示。

# 浪费可耻



# 节约为荣

文明健康/有你有我